



ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ОБЪЕДИНЕННОГО ИНСТИТУТА ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Газета выходит с ноября 1957 года ◆ № 27 (3116) ◆ Среда, 15 июля 1992 года

Всё, что нужно для жизни,

ПРЕДСТАВЛЕНО НА ВЫСТАВКЕ КИТАЙСКИХ ПРОМЫШЛЕННЫХ ТОВАРОВ, ОРГАНИЗОВАННОЙ КОМПАНИЕЙ «КИТО» И ОИЯИ

«На первом плане покупатель и отличная репутация» — такой или подобный девиз положен в основу деятельности 24 компаний и фирм из 15 провинций и городов Китая, участвующих в выставке в Ратмино.

Здесь есть действительно все, что нужно человеку для жизни обычной и праздничной: еда и одежда, предметы гигиены и лекарства, чемоданы и рюкзаки, ювелирные украшения и парфюмерия... И если вы вдруг сбьетесь в космос, вам могут предложить термостойкую экипировку марки «Цзинянъянь» и дать впридачу витаминный порошок из корней лотоса... Более 5 тысяч образцов товаров наглядно отражают уровень развития экономики Китая.

«Мы проделали трудный и долгий путь, чтобы приехать сюда и активизировать сотрудничество, обмен товарами, специалистами, идеями, содействовать процветанию экономики двух стран, развитию наших предприятий и города Дубны», — сказал на торжественном открытии выставки руководитель китайской делегации господин Лю Тяньзонь. — Надеюсь, мы станем настоящими друзьями и партнерами.

Приветствуя гостей из Китая, директор ОИЯИ член-корреспондент

РАН В. Г. Кадышевский отметил, что первая в Дубне выставка промышленных товаров Китая — существенный шаг в сближении наших стран. И это примечательный факт, что международный институт, развивая традиции, раскрывает возможности для качественно нового этапа сотрудничества — не только в области науки, — приближая его к насущным потребностям человека.

За многие годы угасания отечественной экономики и промышленности мы уже привыкли к показному великолепию всевозможных выставок «достижений народного хозяйства» и убогости торговых прилавков и магазинных витрин. Поэтому невольно первым делом задаешься вопросом, а доступно ли то, что показывают нам китайские гости, их рядовому покупателю? Приветливый молодой господин Ли Бо, заместитель генерального директора торгово-промышленной компании «КИТО» заверяет меня, что все это можно купить в магазинах: «Мы привезли сюда товары, которые в большинстве своем рассчитаны на покупателя среднего достатка. Разумеется, есть и весьма дорогие вещи: изделия из натуральной кожи, натурального меха. Но они стоят недорого во всем

мире». Тот же «каверзный» вопрос я адресовала и давнему читателю нашей газеты ведущему научному сотруднику ЛЯР профессору Сюй Хунью, и он подтвердил, что все, что мы видим на выставке, и даже гораздо больше, доступно сегодня в его стране обычным людям — это вещи не очень дорогие, а магнитофоны, радиоэлектроника уже не считаются предметами роскоши...

Привлекают оформление, высокий уровень культуры каждой экспозиции, изящная упаковка товаров, оригинальная реклама. «Чай для похудения сделает вас стройными и красивыми» — девушки, представляющие десятки сортов национального китайского напитка, — как лучшее подтверждение этих слов...

Появятся ли высококачественные продукты и добродушные промышленные товары в магазинах Дубны, целиком зависит от деловых кругов города, руководителей многочисленных коммерческих структур, от их предприимчивости и разворотливости. Организаторы выставки создали все условия для плодотворных переговоров: в павильоне каждой фирмы можно получить исчерпывающую информацию о потребительских свойствах товаров, ценах, условиях поставки... Возможно, и китайские предприниматели заинтересуются образцами изделий наших мастеров... Жаль только, что выставка длилась всего два дня, но деловые люди всего мира следуют непреложному правилу: время — деньги.

ГОСТИ РЕДАКЦИИ

С ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ ЗА МИР И НАУКУ

Принимая на себя ответственные и почетные обязанности генерального секретаря Пагуошского движения, профессор Франческо Калоджеро надеялся, что ему удастся поровну разделить время на занятия наукой и участие в работе международной неправительственной организации. За минувшие три года учений из Рима убедился, что общественная деятельность требует полной самоотдачи. Однако в Дубну он приехал как сопредседатель оргкомитета международной конференции по нелинейной науке, выступил с интересным докладом.

В напряженной программе конференции профессор Ф. Калоджеро сумел найти час, чтобы побывать в редакции нашей газеты и рассказать о сегодняшних целях и задачах миротворческого движения, первая конференция сторонников которого состоялась ровно 25 лет назад в канадском городе Пагуош. У истоков

общественного движения ученых за мир, международную безопасность и научное сотрудничество стояли А. Эйнштейн, Ф.-Ж. Кори, Б. Рассел, в его рядах был И. М. Франк. Сегодня в рамках движения активно работают около 1500 человек — это не только ученые-физики, но и политологи, врачи и даже военные (как правило, отставные), осознающие свою ответственность за мир на земле. Ежегодно они проводят десять встреч в разных странах, конференцию, массовые акции, посвященные отдельным проблемам. Один из митингов, где звучали призывы к всеобщему ядерному разоружению, проходил несколько недель тому назад в Женеве. Профессор Ф. Калоджеро привел примеры, когда обращения, меморандумы Пагуошского движения находили быстрый отклик у глав государств и правительства, поскольку в качестве экспертов в движении участвуют авторитетные про-

фессионалы высокого класса, способные оказывать влияние на политические структуры.

Профессор Ф. Калоджеро внимательно выслушал рассказ председателя малого Совета А. П. Сумбаева о проблемах, решаемых сегодня в нашем городе, высказал свои суждения и советы.

По мнению итальянского ученого, для преодоления кризисного периода в нашей стране в первую очередь необходимо ликвидировать противоречия между республиками бывшего СССР, вооруженные столкновения на их территориях. В области экономики положительные перемены, считает он, придут тогда, когда каждый человек почувствует свою личную заинтересованность в преобразованиях, проводимых «сверху». Не раз побывавший в России учений из Рима с оптимизмом смотрит на ее будущее.

А. ГИРШЕВА.

За полгода — восемь крупных экспериментов

О РЕЗУЛЬТАТАХ РАБОТЫ Лаборатории ядерных реакций в первом полугодии этого года и основных направлениях исследований на 1992 год рассказал на общелабораторном семинаре директор ЛЯР член-корреспондент РАН Ю. Ц. Оганесян. В этом году физики ЛЯР в сотрудничестве с коллегами из ФРГ, Франции, США и ряда стран-участниц ОИЯИ осуществляли восемь крупных экспериментов в области синтеза и исследования свойств трансурановых элементов, изучения

свойств экзотических ядер, физики деления ядер, в том числе с использованием экзотической мишени из изомера гафния. В докладе также рассматривалось состояние дел с сооружением циклотрона У400М. Первые итоги работы нового ускорителя, на котором получены внутренние пучки ионов кислорода и азота с энергией порядка 50 МэВ, показывают, что интенсивность ускоренных ядер — на уровне лучших ускорителей тяжелых ионов мира.

В Дубну из ФРГ

по приглашению

ЛТФ 11 июля в Дубну прибыл профессор Вильгельм фон Вальденфельс из Гейдельбергского университета. Вместе с профессором Г. В. Ефимовым он будет продолжать совместные работы по объединению методов квантовой теории поля с теорией стохастических процессов.

У „Архимеда”

каникулы

С СЕГОДНЯШНЕГО дня бассейн «Архимед» закрыт на профилактический ремонт. Весь июнь и начало июля здесь занимались ребята из спортивного и городского лагерей. Решение администрации ОИЯИ продлить на полтора месяца работу бассейна, принятое после активного вмешательства тренеров, родителей и пропагандированное заботой о детях, потребовало немалых затрат. Работники бассейна затруднились сразу ответить на вопрос, во что обходится сейчас содержание «Архимеда». По предварительным подсчетам, сообщил инженер Ю. В. Станков, один день эксплуатации бассейна в июне стоил примерно 27 тысяч рублей. Сюда входит стоимость холодной и подогретой воды, отопления, электроэнергии, зарплата обслуживающего персонала (кроме тренерского состава).

Снова на уборке сена

БРИГАДА КОСЦОВ, в которую вошли 12 сотрудников ОИЯИ, уже месяц работает в совхозе «Талдом» на заготовке сена. В дальнейшем будут формироваться бригады, в которые войдут те, кто поклялся заготовить для себя картофель. Как рассказала сотрудник отдела кадров Н. И. Никитина, совхоз взял на себя обязательство поставить в ОИЯИ мясо и молоко по ценам, не выше государственных. Кстати, сейчас там ведутся монтажные работы на линии по производству сыра. Для того, чтобы все намеченное договором воплотилось в дело, сейчас надо вести активную организационную работу. Но пока все осложняется тем, что за месяц Н. И. Никитиной, отвечающей за шефскую работу, ни разу не выделялась машина. По телефону трудно договориться о поставках продуктов и выяснить, как идет работа у бригады косцов.

В пять раз больше

РАЦПРЕДЛОЖЕНИЯ из ОЖОС, ЦОП, ЛНФ и ЛСВЭ рассмотрены на очередном заседании технического совета ОИЯИ по рационализации, которое состоялось 9 июня. Рационализаторы решали задачи по экономии электроэнергии в гостинице «Дубна», среди них Т. П. Хланонин и Т. Е. Баранова. Предложил рациональный способ изготовления заготовок деталей с экономией материала А. В. Ефремов, приспособление для насечки планок, повысившее качество мишени, — Н. Ф. Галкин. Также поданы другие предложения, направленные на повышение производительности труда, облегчение его условий, экономию материалов.

С 1 июля дирекция Института увеличила размер вознаграждения за рапидпредложения в пять раз. Средний размер вознаграждения по итогам последнего техсовета составил 160 рублей.

В рамках „Интерспутника”

ОДНА ИЗ ПОСЛЕДНИХ оставшихся «на плаву» международных организаций, образованных в рамках СЭВ, — «Интерспутник» со штаб-квартирой в Москве, провела с помощью дубненской станции космической связи с 6 по 10 июля совещание экспертов по экономическим и правовым вопросам. Представители Болгарии, Венгрии, Германии, Кубы, Польши, России, Чехо-Словакии обсудили в Доме ученых ОИЯИ бюджет организации на 1993 год и планы, связанные с подготовкой к выводу на орбиту нового спутника космической связи «Экспресс».

Одним разрешают, другим запрещают

НАКОНЕЦ-ТО смогут с облегчением вздохнуть жители дома № 1 по улице Тверской и ЖСК «Фестивальный» — кооперативу «Садко» и индивидуально-частному предприятию «Оникс» запрещена реализация в розлив винно-водочных изделий и пива в палатках на пересечении улиц Березняка и Кирова. Жалобы жильцов были подкреплены заключениями ОВД и актами санэпидстанции. Поэтому, наверное, запретительное постановление вышло 9 июля за подписью самого мэра Дубны В. Э. Проха. А на следующий день вице-мэр А. А. Рац, откликавшись на обращение малого предприятия «Серж», подписывает разрешение о продаже винно-водочных изделий в бутылках и

банках (но с одним условием — без розлива) в нескольких точках: возле магазина № 43 «Торговый центр», рядом с «Ренкой», в районе рынка на ул. Центральной и еще... возле магазина № 22 «Вино», в непосредственной близости от детского комбината «Гвоздика». У бойкой торговой точки, как можно было уже убедиться, пьют с самого утра замученные жаждой, они же изъясняются вслух и с выражением на чистом русском языке и... вообще своим видом и поведением портят окружающую среду. Но пока незаметно, что начальник ГОВД А. П. Старастенков начал обеспечивать контроль за соблюдением правопорядка в новых местах скопления любителей выпить.

Помощь

многодетным

БЕСПЛАТНАЯ ВЫДАЧА лекарств, приобретаемых по рецептам врачей для детей в возрасте до 6 лет из многодетных семей, установлена с 1 июля распоряжением заместителя мэра Г. Н. Смирнова. Таким образом в Дубне принят к руководству Указ Президента России «О социальной поддержке многодетных семей».

Такси

для садоводов

ВСЕ ЛИ САДОВОДЫ знают, что по воскресеньям от Черной Речки до творищества «Сатурн-1» ходят маршрутное такси, которое за три рубля быстро доставит вас к месту работы и отдыха? Пока этот рейс не очень-то окупается, а в условиях дефицита горючего вполне может выручить всех, кто привык надеяться на свой автомобиль. Расписание можно уточнить по тел. 4-63-97.

Комиссия проверит

СОЗДАНА межведомственная комиссия по определению пригодности жилого фонда Дубны к дальнейшему проживанию. Ее председателем назначен А. К. Зусв, заместитель мэра по капитальному строительству. В состав комиссии вошли представители ПТО ГХ, городской СЭС, специалисты-строители.

1. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ НА СЕГОДНЯ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ НАУКИ В ВАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ?

2. КАКИЕ НАУЧНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОИЯИ ПРИВЛЕКАЮТ ВАС И ВАШИХ КОЛЛЕГ?

3. КАКИЕ ВЫ ВИДИТЕ ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В РАЗВИТИИ СОТРУДНИЧЕСТВА С ДУБНОЙ?

С такими вопросами наш корреспондент Е. Молчанов обратился к членам Ученого совета ОИЯИ. Сегодня мы публикуем ответы члена-корреспондента АН Азербайджана, главного научного сотрудника Лаборатории теоретической физики ОИЯИ Р. М. МИР-КАСИМОВА.

1. В Азербайджане представлены многие значительные направления этой науки: от прикладной физики полупроводников до такой новой области математической физики, как теория квантовых групп. Говоря «представлены», я имею в виду, что во всех этих областях работают ученые, имеющие международное признание. Что касается перспектив, то они весьма широкие, если удастся реализовать преемственность поколений в науке, сохранить и углубить существующие связи с коллегами в бывшем Союзе и за его пределами.

2. Республика сотрудничает со всеми лабораториями ОИЯИ, — думаю, именно вследствие привлекательности разрабатываемых здесь проблем. Мне кажется, что недостаточно интенсивно развито сотрудничество с ЛЯР и ЛИФ. Надеюсь, что этот пробел будет восполнен.

3. Что такое научное сотрудничество? Обмен информацией, международные конференции, осуществление совместных проектов и т. д., все это — нормальное функционирование мирового организма науки. Наука **наднациональна** и таковой была на протяжении всей истории. Конкретная реализация этого ее свойства может быть самой различной. Во времена, когда личные контакты с учеными СССР были не простым делом, важнейшие советские журналы переводились в США на английский язык. Такая односторон-

„Верю, что трудности будут преодолены“

ния форма научного сотрудничества стала немалых денег. Не скучились, так как знали о высоком уровне советской науки. Это главное. Если в данном институте работают квалифицированные ученые, имеются интересные результаты, то он обязательно привлекает внимание научной общественности, интегрируется в мировую науку. Верно и обратное.

ОИЯИ — это прекрасный международный центр, где ведутся исследования принципиальных проблем строения материи. Наш Институт создан огромными усилиями нескольких поколений ученых многих стран. Здесь работали выдающиеся физики. Потенциал Института огромен.

Конечно, время сейчас тяжелое. Институт испытывает материальные трудности. Их испытывают все страны-участницы. Решение материальных проблем лежит вне рамок ОИЯИ. Я убежден, что благодаря высокой культуре, образованности народов, населяющих страны-участницы, прежде всего России, наличию огромных природных ресурсов, эти трудности будут преодолены. Мы будем свидетелями «экономического чуда».

Однако мы совершим непростительный грех, если под давлением сегодняшних трудностей допустим размытие потенциала Института, если непродуманными преобразованиями нарушим основную направленность ведущихся в нем исследований и тем самым лишим его будущего. Говоря «мы», я имею в виду всех, кто причастен к деятельности Института: правительства стран-участниц, всех работающих в ОИЯИ и сотрудничающих с ним.

В связи с прошедшей сессией Ученого совета хочу особо отметить содержательные доклады директоров

лабораторий. Жаль, что они не публикуются. В докладах отражена огромная самоотверженная работа по продолжению актуальных исследований и развертыванию новых направлений. Впечатляющая картина обширных научных связей свидетельствует о сохраняющемся высоком международном авторитете ОИЯИ.

Первостепенное значение имеет проблема преемственности поколений ученых. В течение всего времени существования Института в нем готовились, проходили этап вхождения в науку молодые физики из многих стран. Огромный опыт в области образования, пакощенный в Дубне, должен быть использован более упорядоченным образом, чем прежде. С этой точки зрения невозможно переоценить перспективу организации в Дубне Учебно-научного центра. Правильнее, на мой взгляд, чтобы это был полноценный международный университет.

Суммируя, попытаюсь еще раз кратко сформулировать ответ на ваш вопрос: сумеем сохранить наш Институт — конечно, будет плодотворное широкое международное сотрудничество.

ВСЕ, ПОЗНАЕТСЯ В СРАВНЕНИИ

С первого июня установлены следующие должностные оклады руководящих научных работников президиума РАН, ее отделений и научных центров, а также научных и руководящих сотрудников научно-исследовательских учреждений академии:

президент РАН —

18.000 руб. (133 доллара США)

вице-президент РАН —

15.300 руб. (113)

главный научный секретарь —

15.300 руб. (113)

академик-секретарь отделения —

13.500 руб. (100)

член президиума —

11.700 руб. (87)

ученый секретарь отделения —

3.600—4.500 руб.

председатель президиума

(27—33)

научного центра (филиала) —

5.400—6.500

руководящие работники НИИ

(40—48)

и их филиалов —

4.800 — 6.000 руб. (36—44)

директор института —

4.800 — 6.000 руб. (36—44)

зам. директора института

по научной работе, директор

филиала института —

3.800 — 5.300 руб. (28—39)

зам. директора филиала института

по научной работе —

3.300 — 4.800 руб. (24—36)

заведующий научно-исследовательским

отделом (отделением, лабораторией)

(отделением, лабораторией)

института, научный секретарь

института — 2.800 — 4.800 руб. (21—36)

заведующий научно-исследовательским

сектором (лабораторией), входящим

в состав научно-исследовательского

отдела (отделения, лаборатории),

ученый секретарь филиала

института — 2.400 — 4.700 руб. (18—35)

Руководящие работники других научно-исследова-

тельных учреждений:

директор — 2.800 — 4.800 руб. (21—36)

заведующий научно-исследовательским

отделом (лабораторией) учреждения,

ученый секретарь — 2.400 — 4.700 руб. (18—35)

Научные работники НИИ, их филиалов и других

научно-исследовательских учреждений:

главный научный сотрудник — 2.800 — 4.800 руб. (21—36)

ведущий научный сотрудник — 2.300 — 4.300 руб. (17—32)

старший научный сотрудник — 1.900 — 3.700 руб. (14—27)

научный сотрудник — 1.500 — 3.100 руб. (11—24)

младший научный сотрудник — 1.350 — 2.500 руб. (10—18)

Еженедельник «Поиск», № 28.

Академик Д. КИШ Прощание с Дубной,

КОГДА В 1956 ГОДУ по инициативе Советского Союза был создан международный научный центр по ядерной физике — Объединенный институт ядерных исследований — его организаторы ставили перед собой две цели: научную — предоставить физикам социалистических стран возможность пользоваться такими крупными установками (ускорителями, реакторами), какие не существовали в этих странах, и политическую — создать содружество социалистических стран в области физики.

Институт работал очень успешно, эффективно и пользовался популярностью среди физиков. Дубна была большой школой для целого поколения ученых. Даже западные институты и отдельные физики из крупнейших научных центров мира интересовались работой ОИЯИ. Многое можно рассказывать о том периоде жизни Института, но нельзя забывать, что постепенно Дубна стала терять свою ведущую роль на международной арене, а в последние десятилетия ее научный авторитет и привлекательность заметно уменьшились. Чем это объясняется?

Скорее всего, главную роль сыграло недостаточное финансирование Института, которое все время его существования было примерно вдвадцать раз меньше, чем в аналогичных институтах на Западе. Такая огромная разница в финансировании за десятки лет, конечно, не могла оставаться без последствий. Кроме этого не на пользу международному институту была и глупая бдительность правительства стран-участниц, которая очень затрудняла международное сотрудничество.

Первая волна изменений началась, когда в некоторых странах научная политика стала более либеральной и появилась возможность выезжать в долговременные командировки на Запад. Многие физики предпочли вместо Дубны работать в западных лабораториях, скорее всего, из-за гораздо лучших условий работы и побочного — из-за более высокого жизненного уровня. Вторая, в каком-то смысле драматическая волна началась примерно пять лет тому назад, когда во всех восточноевропейских странах произошли глубокие радикальные политические изменения, которые не способствовали работе ОИЯИ. Третья волна пришла, когда такие же радикальные изменения произошли в самой крупной стране-участнице, стране местонахождения Института. Распад Советского Союза, практически развал экономики и неопределенность политики привели к тому, что и дубенский институт оказался на грани распада.

Очень трудно представить, что он оставался бы таким же привлекательным и авторитетным для физиков стран-участниц, как было раньше, имея в виду бедность Института и все ухудшающиеся условия жизни, когда есть возможность работать и жить в более благоприятных рабочих и жизненных условиях в западных странах. Сегодня появилась опасность, что многие работающие в ОИЯИ иностранные сотрудники, когда у них кончится срок командиро-

вок в Дубне, навсегда уедут отсюда, и мало кто приедет взамен. Если добавим сумасшедшую инфляцию, которая вредит научной деятельности Института и крайне ухудшает жизнь сотрудников (российских и иностранных), тогда станет ясно, что ОИЯИ в тупике.

Я ЛИЧНО ОПТИМИСТ и убежден, что Институт через некоторое время выйдет из тупика как международный центр и, может быть, по-тихоньку, но поднимется на мировой уровень и будет опять привлекательным для всех. Когда? — это очень трудно предсказать, и я не осмелиюсь это делать. Сейчас, к сожалению, единственной реальной целью Института может быть только выживание. Но мы должны тщательно анализировать разные пути спасения того интеллектуального богатства, того большого сокровища — опыта, которые, несмотря на плохие условия, за десятки лет накопились в Дубне.

1. Самое важное, конечно, финансирование. Здесь первое и главное требование — перейти на свободно конвертируемую валюту и, таким образом, стабилизировать жизнь и работу Института. Здесь мало что зависит от нас, в основном возможность полного перехода на валюту определяет экономика стран-участниц и особенно — Россия. Хочется надеяться, что через 2-3 года в этом смысле жизнь будет легче. Это нужный, но недостаточный шаг: надо радикально увеличить бюджет. Это очень трудно и, наверное, потребует более длительного периода, а сейчас абсолютно невозможно и переалью. Даже, наоборот. К сожалению, возник замкнутый круг: пока из-за финансовых трудностей Институт не очень эффективно работает, страны-участницы не захотят повышать свой взнос в его бюджет, с другой стороны, для повышения эффективности самое важное — увеличение бюджета.

2. Увеличение (конвертируемого) бюджета необходимо, но даже в этом случае совершенно обязательно сконцентрировать все ресурсы и возможности на немногих выбранных направлениях и темах, у которых есть надежда в ближайшее время достигнуть международного уровня. Поэтому надо закрывать некоторые базовые установки, сокращать число тем. При этом неизбежно сократится и численность Института. Это крайне непопулярная, очень жесткая и в некоторых чертах даже негуманная политика. Но если смотреть на интересы Института и науки в целом, тогда необходимо вступить на этот путь и не закрывать глаза на очень серьезные социальные трудности и конфликты. Затрудняет ситуацию то, что Дубна — маленький городок и очень трудно найти другое подходящее место, где сотрудники ОИЯИ смогли бы устроиться на работу.

Очень мешает спасению Института консерватизм, царствующий среди сотрудников, которые ссылаются на то, что о радикальных изменениях в жизни ОИЯИ. Может быть, если все сохранить и ничего не менять, все смогут тогда некоторое время еще пожить спокойно, одинаково плохо и одинаково имея только

минимальную возможность для научной работы, но в этом случае всякий интерес внешнего мира к Институту очень быстро пропадет. Никому не нужна медленно и неэффективно работающая организация, неспособная достичь выдающихся результатов.

С другой стороны, можно принимать существование такого Института, который занимается только несколькими избранными темами, но — на нередовых позициях.

В истории ОИЯИ всегда играли отрицательную роль конфликты между интересами разных лабораторий: они планировали каждую пятилетку, имея в виду только свои интересы, игнорируя общие интересы Института, и эта борьба привела к тому, что в каждой пятилетке разбивали финансирование и средства примерно равномерно на все лаборатории пропорционально числу сотрудников. Пора понять, что Институт не в состоянии одновременно поддерживать и финансировать все базовые установки, все новые проекты, все главные научные направления, все темы, даже в более мирном, нормальном периоде, не говоря о нынешней бедности. Конечно, это некоторым выгодно, другим — в ущерб.

Все, о чем я говорил выше, отражено в радикальной программе, предложенной прежней дирекцией, которую принял на мартовском совещании КПП, не обращая (очень правильно) внимания на истерические возражения всяких группировок и некоторых директоров лабораторий.

3. Особенно волнует судьба физики высоких энергий, физики элементарных частиц. Некоторые сотрудники Института впалят в неизвестную панику и распространяют в России, за ближними и дальними границами слухи, что в Дубне «убивают физику высоких энергий». Это далеко не правда. Никто не хочет апнутировать эту очень перспективную, принципиальную часть современной физики. Правда то, что роль физики элементарных частиц должна уменьшаться в ОИЯИ. Все мы должны понять, что наш Институт — коллективный, и нельзя игнорировать волю стран-участниц, вносящих 98 процентов средств в бюджет ОИЯИ. Многие страны-участницы объявили, что они хотят заниматься этой физикой в ЦЕРН, где работа более эффективна, и не будут поддерживать и финансировать такую деятельность в Дубне. Другой вопрос: правы ли те страны-участницы, которые имеют такое мнение*.

* Считаю, что наши страны-участницы, хотя и правы в том, что ЦЕРН — гораздо более богатый и более эффективный институт, и можно понять стремление сотрудничать с ним, но, мое личное мнение, — они утрачивают трудности Дубны и напрасно совсем отказываются от сотрудничества с нами в области физики высоких энергий. Есть надежда, что через некоторое время произойдет некоторое отрезвление в странах-участницах, и частично под давлением финансовых трудностей они часть своих специалистов по физике высоких энергий будут посыпать и в Дубну.

размышления о будущем

Часто ссылаются на то, что нет перспективы для физики высоких энергий, потому что у нас нет ускорителя на рекордные энергии и даже не собираемся такой строить. Конечно, отсутствие крупного ускорителя затрудняет дело, и когда Советский Союз решил построить в свое время большой ускоритель не в Дубне, а в Серпухове, этим явно отрицательно повлиял на ее будущее. С другой стороны, это миф, что без ускорителя нельзя заниматься современной физикой высоких энергий. Большинство стран мира, в том числе и крупные, и страны-участницы ОИЯИ, не имея своего ускорителя, все равно успешно занимаются физикой элементарных частиц, пользуясь возможностями ускорителей других стран. И тот потенциал и опыт, которые накоплены в этой области в Дубне, очень эффективно можно использовать для отработки методики, для создания частей крупных установок, которые потом будут работать на пучках «чужих» ускорителей, или для обработки данных. В Дубне есть большая база для методики, и мы этим ценим для Запада. Ну, конечно, если есть прямой доступ к крупным ускорителям, например, в ЦЕРН, тогда страны, понятным образом, пользуются этой возможностью и не хотят из Восточной Европы, через Дубну, сотрудничать с Западной.

У прежней дирекции никогда не было намерений пожертвовать физикой элементарных частиц, по уменьшить в Институте ее удельный вес и приоритетность необходимо.

Столь же сложная ситуация и с relativistickoy ядерной физикой, так как и здесь есть много конкурирующих лабораторий, которые более эффективно работают и имеют ускорители с более высокими параметрами.

Некоторые считают, что Институт будет привлекательным только в том случае (в области физики частиц), если построит у себя хоть скромный, но новый ускоритель, например, С-тун-фабрику. Конечно, иметь свой ускоритель, который дополняет мировые возможности не энергией, а своей интенсивностью, было бы очень перспективно и важно, но, мне кажется, пересадко в близком будущем.

С другой стороны, я считаю, что это — опять миф, будто только с новым ускорителем будет привлекателен Институт. И тоже миф, что можно ставить цель сократить тематику и концентрировать ресурсы только в том случае, если все это используется для создания новой базовой установки. Это не так. Мы должны концентрировать усилия и сокращать темы даже в том случае, если ничего нового строить не собираемся, а хотим только развивать наши существующие базовые установки до такого уровня, чтобы они стали конкурентоспособными с мировыми аналогичными установками.

4. Что касается будущего Дубны, то здесь очень многое зависит от общего развития стран-участниц, в первую очередь, России. Пока есть надежда, что через короткое время Россия будет в состоянии по-настоя-

щему финансировать Дубну. Многое зависит от Германии: будет ли она продлевать двусторонний договор, который заканчивается в 1993 году. Это во многом зависит от нас. Германия не без основания ждет концентрации усилий, закрытия неинтересных тем и установок — для повышения эффективности. Если это нам не удастся, например, из-за консерватизма сотрудников ОИЯИ, под давлением демагогии некоторых лидеров, тогда с большой вероятностью потеряем поддержку и финансирование со стороны Германии.

К сожалению, в последнее время создалось ненормальное положение в отношениях со многими странами-участницами, которые были недавно приняты в ОИЯИ (республики бывшего Советского Союза). Их принятие, с одной стороны, политически очень важно и положительно, с другой — их финансовые и особенно валютные трудности привели к тому, что теперь большие половины стран-участниц не в состоянии платить взносы или вносят только символические суммы и абсолютно не в состоянии платить валюту. Тем самым трагически ухудшается и без того трудное финансовое положение Института. С другой стороны, они обладают полным правом голоса и, таким образом, могут, имея большинство на совещаниях КПП и заседаниях Ученого совета, определять будущее Института. Причем иногда таким образом, который категорически не удовлетворяет платежеспособные страны: Россию, Германию, Польшу, Чехо-Словакию, Венгрию, Болгарию (например, в случае требования реализации радикальной программы развития Института или выборов на разные руководящие посты).

Институт должен в очень близком будущем найти приемлемое юридическое решение этого тонкого вопроса без обиды для всех участников. Иначе сохранится реальная опасность того, что многие, если не все платежеспособные страны выйдут из состава Института.

Я убежден, что если ОИЯИ не станет осуществлять ту радикальную программу, которую прежняя дирекция проработала и КПП в марте 1992 года принял, то дубненский Институт через недолгое время перестанет существовать как международный центр. Это, конечно, было бы очень неприятно, и цель дирекции все время заключалась в том, чтобы такое не допустить. Если, не дай Бог, произойдет распад Института, то, к сожалению, с большой вероятностью, вновь создать такой центр не удастся.

5. С другой стороны (что очень пожелательно), это не обязательно будет означать конец Института. Можно представить и другие, более скромные сценарии. Например, если ОИЯИ преобразуется в такой международный центр, где главная цель — обучение физиков на очень высоком уровне, как, например, институт в Триесте. Тогда ОИЯИ сможет играть очень благородную роль для стран третьего мира. Конечно, это окажется совсем другой институт, чем мы имеем сегодня, от него

не будут ждать конкурентоспособности с международными научными центрами, но эта роль также важна для науки и для мира. Другой вариант: некоторые страны будут заключать с Институтом двусторонние соглашения по определенной тематике. Есть и такой вариант: ОИЯИ станет общим институтом стран бывшего Советского Союза, но это, конечно, не настоящая международность. В конце концов, Институт, конечно, может существовать и только как российский, но, боюсь, его возможности в этом случае будут значительно ограничены.

6. Осложняет финансовое положение Института тот факт, что все привыкли, что поддержка медицинских, культурных и спортивных учреждений — дело ОИЯИ. К сожалению, сегодня в его бюджете для этого нет денег. Необходимо все средства концентрировать на научно-исследовательской работе: это главная задача ОИЯИ, для этого дают страны-участницы свои взносы. Культура и спорт — очень важны и нужны, но их финансирование не может быть задачей международного научного центра — это должно быть задачей города и страны местонахождения. То же самое касается медицинского обслуживания (которое как раз в наши дни перестает быть бесплатным). Нереально ожидать от стран-участниц, что они возьмут на себя такие финансовые обязательства, как пенсии, пособия по безработице, когда их сотрудники пенсию будут получать у себя на родине, а если (предположим) станут безработными, тогда не останутся в Дубне. Все это сейчас, на переходном периоде, перемешано, и российские структуры не нашли еще нужное решение этих вопросов. Можно надеяться, что в будущем все это устрядется. Но уже сейчас надо понять, что когда Институт отказывается от этих дополнительных обязательств, тогда на самом деле защищает свою главную цель — научную работу сотрудников всех стран-участниц.

ЛИЧНО Я НАДЕЮСЬ, что новая дирекция будет продолжать ту линию, которую до сих пор старалась осуществлять прежняя дирекция, а именно: ставить интересы Института выше, чем интересы отдельных лабораторий, группировок. Необходимо объективно, не руководствуясь своими личными научными интересами, смотреть на деятельность всего Института. Конечно, нужно заниматься и социальными и бытовыми вопросами, но в центре внимания должен быть всегда институт.

Мне кажется, что абсолютно обязательной для руководства ОИЯИ является задача строго придерживаться радикальной программы, которую принял КПП в марте этого года. Страны, наполняющие его бюджет, вряд ли допустят отклонения от этого направления и не примут никакие объяснения со ссылками на объективные или субъективные трудности. Наоборот, эта программа минимум миниморум — первый шаг, и от новой дирекции ожидается ее развитие в направлении других радикальных изменений.

ВЫРЕЖЬТЕ И СОХРАНИТЕ

КАК ПЛАТИТЬ НАЛОГИ?

Кроме того, Законом определено, какие доходы вообще не подлежат налогообложению:

а) государственные пособия по социальному страхованию и социальному обеспечению, кроме пособий по временной нетрудоспособности (в том числе по уходу за больным ребенком), а также другие виды помощи в денежной и натуральной форме, оказываемой физическим лицам из средств внебюджетных, благотворительных и экологических фондов, зарегистрированных в установленном порядке.

К числу государственных пособий, не включаемых в совокупный доход, относятся пособия:

по беременности и родам; выплачиваемые при рождении ребенка;

по уходу за ребенком (до достижения им возраста, установленного законодательством);

на погребение;

на детей малообеспеченным семьям;

инвалидам с детства;

многодетным и одиноким матерям;

на детей военнослужащих срочной службы;

вдовам, имеющим детей, но не получающим пенсию по случаю потери кормильца;

на несовершеннолетних детей в период розыска их родителей, уклоняющихся от уплаты алиментов;

другие пособия, выплачиваемые в соответствии с законодательством;

б) все виды пенсий, назначаемых в порядке, установленном пенсионным законодательством Российской Федерации, а также дополнительные пенсии, выплачиваемые на условиях добровольного страхования пенсий;

в) суммы, получаемые работниками в возмещение ущерба, причиненного им вследствие увечья либо иного повреждения здоровья, связанных с исполнением ими трудовых обязанностей;

г) выходное пособие, выплачиваемое при увольнении, а также все виды денежной компенсации, выплачиваемой высвобождаемым работникам при их увольнении с предприятий, из учреждений и организаций в соответствии с законодательством о труде.

Всем физическим лицам, не перечисленным выше, совокупный доход уменьшается на размер минимальной оплаты труда (сейчас это 900 рублей).

Скажем, заработок гражданина за январь составил 2000 рублей. После того, как из этой суммы вычтут необлагаемые налогом 900 рублей, остается 1100 рублей. Из них и будет взиматься налог — 12 процентов (132 рубля). Следует иметь в виду, что заработка за каждый следующий месяц будет определяться нарастающим итогом, то есть так: за февраль гражданин заработал 2500 рублей. Суммируем 2000 (заработок января) и 2500, получаем 4500 рублей. Теперь из этой суммы вычитаем необлагаемые налогом

1800 рублей (две минимальные зарплаты), а также уже взятый в январе налог 132 рубля, остается 2568 рублей, из которых будет браться подоходный налог за февраль. И так до конца года. В декабре, следовательно, налог будет исчислен из суммы годового дохода с зачетом налога, который уже былдержан за 11 месяцев, и минус 12 минимальных заработков (900 x 12).

Следует, однако, отметить: все это будет происходить так, если у человека нет никаких дополнительных доходов. Если же они есть, то их надо внести в декларацию по окончанию года (это делается по месту жительства в налоговой инспекции), причем с этих сумм льгота — вычет минимальной месячной оплаты не производится, налог исчисляется из полной суммы получаемого дохода.

Всем плательщикам налога совокупный доход, полученный физическими лицами в налогооблагаемый период, уменьшается еще и на суммы расходов на содержание каждого ребенка в возрасте до 18 лет, на студентов и учащихся дневной формы обучения — до 24 лет, а также на каждого другогождынца, не имеющего самостоятельного источника дохода (уменьшение производится одному из супружеских по выбору). Сумма расходов на каждого установлена законом в пределах минимальной месячной оплаты.

Например, в семье служащего имеется двое детей. Для налогообложения будет взят следующий совокупный годовой доход: весь годовой доход служащего минус 12 минимальных оплат труда (900 x 12 = 10800) на самого служащего и на двоих детей (900 x 12 x 2, то есть 21600 рублей). Следовательно, годовой доход данного работника, с которого берется налог, будет уменьшен на 10800 рублей плюс 21600 рублей, т. е. на 32400 рублей в год.

Подоходный налог с совокупного налога, полученного в календарном году, взимается в следующих размерах:

До 42 000 руб. — 12% с суммы дохода.

От 42 001 до 84 000 руб. — 5 040 руб.

+ 15% суммы, превышающей 42 000.

От 84 001 до 120 000 руб. — 11 340 руб. + 20% суммы, превышающей 84 000 руб.

От 120 001 до 180 000 руб. — 18 540 руб. + 30% с суммы, превышающей 120 000 руб.

От 180 001 руб. до 300 000 руб. — 36 540 руб. + 40% с суммы, превышающей 180 000 руб.

От 300 001 руб. до 420 000 руб. — 84 540 руб. + 50% с суммы, превышающей 180 000 руб.

От 420 001 руб. и выше — 144 540 руб. + 60% суммы, превышающей 420 000 руб.

Это далеко не полное изложение Закона «О подоходном налоге с физическими лицами», лишь та его часть, которая касается большинства работающих. Целиком Закон опубликован в «Российской газете» от 13 марта 1992 года. Он введен в действие с 1 января 1992 года.

* Окончание. Начало в № 26.

**УНИКАЛЬНЫЙ
СПРАВОЧНИК
„ФИЗИЧЕСКИЕ
ВЕЛИЧИНЫ“
ПОД РЕДАКЦИЕЙ
И. С. ГРИГОРЬЕВА
и З. М. МЕЙЛИХОВА
ПРЕДЛАГАЕТ
ЭНЕРГОАТОМИЗДАТ**



Аналогичного издания в мире нет. Идея его создания принадлежит академику И. К. Кикоину. Авторы — ведущие специалисты крупнейших научных центров страны. Представлены все разделы физики, от механики до астрофизики. Приведены основные характеристики процессов и веществ, наиболее часто используемых в технике и научных исследованиях.

Справочник необходим специалистам всех уровней — научным работникам, инженерам, преподавателям, аспирантам, студентам.

Объем справочника 164 авторских листа (1232 стр.), он содержит 46 глав. Формат энциклопедический. Цена 250 рублей. (Для сравнения: ориентировочная стоимость справочника, подготовленного для издания за рубежом, 150 — 200 долл.).

Приобрести справочник можно в Энергоатомиздате за наличный и безналичный расчет. Оптовым покупателям предоставляется скидка.

Расчетный счет 362101 в Москворецком отделении Промстройбанка г. Москвы филиала МИБ, МФО 20113, индекс 113184.

Адрес: 113114, Москва, Шлюзовая наб., 10. Энергоатомиздат. Отдел реализации.



Тел.: 235-91-38 и 235-39-27.

НИКАКИХ ДЕНЕГ НЕ ХВАТИТ...

Все приезжие по-прежнему твердят, что Дубна — уютный, привлекательный город, что здесь приятно просто пройтись по улицам. И действительно, летом берески и сосны, пышные кустарники прикрывают то, что уже по-настоящему начало тревожить дубненцев: разбитые тротуары, заметно обветшавшие здания старой части города. Правда, по сравнению с другими городами Московской области Дубна выглядит намного ухоженнее. То, что годами в благоустройство наших улиц и дворов вкладывались значительные средства, мы ощущаем и сейчас.

Есть ли сегодня в ЖКУ деньги, чтобы все привести в порядок? На этот вопрос редакции отвечает начальник планового отдела ЖКУ Г. А. БУЛАВИНОВА.

На восстановление детских игровых площадок, где так варварски сейчас уничтожается оборудование, никаких средств не хватит. Детские домики, скамейки растаскиваются буквально по доскам. Поведение по принципу «после нас хоть потоп» наносит городу не меньший ущерб, чем сегодняшние экономические трудности. Пример тому — изуродованный детский городок на Черной речке. Когда-то ЖКУ вложил в его строительство 10 тысяч рублей, и по тем временам это были немалые деньги. А чтобы сегодня восстановить все разрушенное там, у нас средств нет. Остается надеяться, что найдутся люди, которые остановят разрушение городка или даже вместе с подростками восстановят его. Пока же жители ближайших домов спокойно взирают, как их дети ломают созданное для них же.

Сегодня, прежде чем потратить деньги, думаем над тем, что надо делать в первую очередь. Конечно, стараемся содержать в порядке оборудование на территориях детских учреждений. Там ремонт проводится в первую очередь. Обычно весной и в начале лета мы устанавливали новое оборудование для детских игр во дворах, в детских садах, которое по нашим заказам изготавливали в РСУ, на Опытном производстве ОИЯИ. В этом году на такие цели средств нет, да и с обеспечением материалами большие трудности. Поэтому впервые ни одной новой скамейки не было изготовлено, решили ограничиться ремонтом.

Улицы и дворы институтской части города убираются регулярно — на это выделяются немалые суммы. Но посмотрите, что творится вокруг магазинов, киосков с мороженым, особенно неприглядная картина в районе «Универсама» — все забросано обертками от мороженого... Детям подают пример взрослые, которые ничуть не задумываясь бросают на асфальт окорки, упаковку.

Мэрия выделила в этом году деньги на приобретение и посадку цветов, на содержание службы озеленения, которая занимается уборкой парковой зоны, скверов, ведь нужно регулярно обрезать кустарники и деревья, пропалывать газоны, поливать и подкармливать зеленые насаждения — это трудоемкая рабо-

та, в ней участвуют и школьники.

Один миллион рублей выделен был на ремонт дорог — его провели в мае, ликвидировав ямы. Сейчас за счет средств мэрии ведется капитальный ремонт асфальтового покрытия. Конечно, финансовые трудности влияют на работу ЖКУ. Повышение цен на коммунальные услуги богаче нас не сделает — эти деньги пойдут предприятиям, вырабатывающим тепло, воду, газ, электричество. Наш доход складывается из квартплаты, сдачи в аренду помещений. Но квартплата — 16,5 копейки за квадратный метр — не менялась с 1928 года! Она не только дохода не приносит, но и не покрывает убытки. Цены-то на все выросли не в десятки, а в сотни раз. Надеемся, что перейдя в муниципальную собственность, ЖКУ получит от города больше средств.

* * *

На прошлой неделе, когда этот материал уже был сдан в набор, вышло распоряжение первого заместителя мэра Дубны М. В. Иванкова «Об улучшении содержания городской территории». Вот его текст:

«Проведенные выездные проверки показали, что достаточно высокий уровень чистоты и порядка в городе в последнее время снизился из-за наличия на городской территории не закрепленных за ответственными участков по уборке и содержанию городского имущества. Это прежде всего относится к участкам, расположенным далее 8-метровой полосы вокруг магазинов, стоянок автотранспорта, дорог, лесопарковых зон. Наряду с этим качества содержания уже закрепленных

территорий и объектов также неудовлетворительное. Примером этому являются разрушенные ступени и облицовка набережной, поврежденные скамейки, малые формы, телефонные кабинки, опоры освещения и другое имущество из-за варварского к нему отношения и других причин.

Для наведения должного порядка по содержанию городской территории и имущества обязываю:

Начальникам: ПТО ГХ (Цыганов О. А.), ОРСа (Попроцкий А. Н.), ЖКУ ДМЗ (Курков В. А.), ЖКУ ОИЯИ (Ульяновский В. В.), ДРСУ, отделу главного архитектора (Сосип Э. Ю), СЭС МСЧ-9 и МСЧ-166 провести ревизию и закрепить за указанными организациями дополнительные участки прилегающих территорий с целью ликвидации бесхозных зон по уборке и содержанию...

Контроль за выполнением данного распоряжения поручить инспектору мэрии Тихомирову Ю. М.»

Конечно, очень похвально, что в середине лета городские власти обратили свой взор на удручающий внешний вид нашего города и намерены принять меры, обеспечить контроль. Но ни дворники, ни уборщицы, ни начальники жэксов, ни даже милиция не смогут навести порядок в наших подъездах и дворах, на улицах, если мы сами по-прежнему равнодушно будем взирать на дела хулиганов, которые чувствуют себя безнаказанными, если субботники и воскресники будем проводить только в своих квартирах и на собственных огородах.

«Хоровод цветов»

Июль. Этот месяц в народе называют макушкой лета. О прекрасной душистой поре говорит и цветущая липа. Она цветет последней среди деревьев, всякая самую красивую пору лета. Это изумительное целебное дерево. В городе липа незаменима. Ее плотная корона очищает воздух от пыли, дыма, газов, глушит шум, ослабляет напор ветра, служит противопожарной защитой. А липовый цвет издревле используется для здоровья. Собирают цветки в конце июня — начале июля.

Шестое июля — Купальница. В этот день народные лекари начинают сбор лекарственных трав, которые как раз набирают свою самую целебную силу.

О целебных цветах и травах, об удивительном вокруг нас рассказывает книги и журнальные статьи на выставке «Хоровод цветов» в детском отделении библиотеки ОМК. Вот только одна маленькая книжка — «Целебное лукошко» Юрия Синадского, она откроет вам волшебную силу трав и заморских плодов, поведает, где растут целебные травы и грибы-целители, убережет от волчьих ягод и других ядовитых растений, поможет вы-

растить аптекарский огород и сад здоровья...

Любители-цветоводы найдут на нашей выставке книги о садовых цветах, ближе узнают мир душистых растений. Сколько поэтических легенд написано о цветах! Вот одна из них:

«В золотистом бутоне желтого тюльпана было заключено счастье. До этого счастья никто не мог добраться, ибо не было такой силы, которая смогла бы открыть его бутон. Но однажды по лугу шла женщина с ребенком. Мальчик со звонким смехом подбежал к цветку, и золотистый бутон раскрылся. С тех пор и повелось дарить тюльпаны только тем, кто испытывает счастье».

Когда зацветают тюльпаны, земля радуется и от избытка счастья протягивает каждому встречному разноцветные бокальчики: и снежно-белые, и обжигающе-алые, и бархатисто-фиолетовые, и темно-красные, и звенящие-солнышечные, совсем желтые... Луковички редких сортов этого изумительного легендарного цветка вы также можете приобрести в детском отделе библиотеки ОМК, на ул. Московской, 6. С. ШВЕЦОВА, библиотекарь.

**И Н В Е С Т И Ц И О Н Н О Е
А К Ц И О Н Е Р Н О Е
О Б Ш Е С Т В О
„Р Е И Н В Е С Т“**

оказывает услуги населению
и организациям по размещению
денежных средств

ВО ВСЕРОССИЙСКОМ БИРЖЕВОМ БАНКЕ

под 100 процентов годовых!

МИНИМАЛЬНАЯ СУММА ВКЛАДА —

5 000 рублей.

АДРЕС: 141980, Дубна, ул. Советская, 11, к. 15.
ТЕЛЕФОН: (221) 4-80-69.

„Лучше гор могут быть только горы“

Эта цитата из Владимира Высоцкого вполне может быть эпиграфом к выставке живописных работ Валентина Григорьевича Карпухина, которая работает в эти дни в Доме учёных.

Автор выставки — из поколения волжан, во время великой засухи и голода в Поволжье 20-х годов переселившихся с обжитых берегов в районы Средней Азии. С детства будущего художника-любителя окружали горы. В горы он уходил школьником, потом — геологом. Когда стал юристом, а потом работал в системе Главурса, в горах проводил свои отпуска вместе с вататой мальчишкой, друзей сына.

В городе Чкаловске, где работал последние годы перед приездом в Дубну, прошла его первая выставка — в городском парке показал несколько зарисовок. Друзья сына никак не могли определить, к какому творческому направлению отнести работы Валентина Григорьевича.

Посетители выставки в Доме учёных, оставившие записи в книге отзывов, свое отношение к представленным работам выражают предельно ясно: они притягивают внимание, волнуют душу, передают ощущение красоты горных пейзажей, которые поразили самого художника.

Когда беседовали с автором в нашей редакции, естественно, вспоминали недавно прошедшую в Дубне выставку полотен Николая Рериха. «Полотна Рериха дают ощущение вечности, незыблемости. Я стараюсь передать чувство жизни. Рерих огромен и великолепен, и, конечно, никакого сравнения тут быть не может. Для меня мои работы — это и отдых, и воспоминания о любимых горах. Могу

подолгу смотреть на эти горы, и их изображение успокаивает...»

Валентин Григорьевич принес с собой фотографии — свои любимые горы, экспедиции, которые потом как-то незаметно для него самому перешли на картон все более уверенными мазками кисти. Фотографии более позднего времени — Чернобыль, где он участвовал в организации управления снабжением (а сейчас Карпухин трудится в ОРСе).

Ёму многое есть о чём рассказать, и о своих проблемах — тоже. Хотя бы о том, как трудно сейчас самодеятельному художнику с рамками для своих картин. Но — рамки есть рамки, а творчество остаётся творчеством, кажется, творческое начало, живущее в Карпухине, начинает сливаться с окружающей его сейчас средой. Свидетельство тому — первый российский пейзаж на выставке, похожий на зарисовки импрессионистов. Есть уже несколько волжских рисунков — но с ними Валентин Григорьевич рассчитывает познакомить дубненцев осенью — может быть, получится выставка в Доме культуры.

Е. МАКАРЬЕВ.



Газета выходит по средам.
50 номеров в год.
индекс 55120
Тираж 2100

Редактор А. С. ГИРШЕВА

Регистрационный № 1154.

ВАС ПРИГЛАШАЮТ

ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР»

15 июля, среда

19.00, 21.00. Художественный фильм «Я объявляю Вам войну» (Роскино). В главной роли И. Еременко.

20.30 Молодежный вечер отдыха.

16 июля, четверг

16.30. Кинокомедия «Мистер Питкин в тылу врага» (Англия).

19.00, 21.00 «Я объявляю Вам войну».

17 июля, пятница

19.00. Кинокомедия «Брюнетка за 30 копеек» (Мосфильм).

20.30. Молодежный вечер отдыха.

21.00. Молодежный приключенческий фильм «Невидимый враг» (США).

18 — 19 июля

19.00. «Брюнетка за 30 копеек».

20.30. Молодежный вечер отдыха.

21.00. «Невидимый враг».

20 июля, понедельник

19.00, 21.00. Художественный фильм «Письма мертвого человека» (фантастика).

21 июля, вторник

16.30. Комедия-боевик «Дежа Вью» (Одесса).

19.00. Концерт Санкт-Петербургской эстрады «Смех-шок».

ДОМ УЧЕНЫХ ОИЯИ

15 июля, среда

20.00 Новый художественный фильм «Возвращение к ужасу» (США).

16 июля, четверг

20.00. Художественный фильм «Я объявляю Вам войну» (Роскино).

17 июля, пятница

20.00 Новый художественный фильм «Брюнетка за 30 копеек».

18 — 19 июля

20.00 Новый художественный фильм «Не на того напали» (США).

ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ

Городок отдыха «Волга» приглашает 18 июля, в субботу, на родительский день. Автозаводство ОИЯИ организует два платных автобусных рейса с площади Жолно-Кюри: в 10.00 и в 11.00. Отъезд из Клетинского бора в 15.00 и 16.00.

РАДИАЦИОННАЯ ОБСТАНОВКА В ДУБНЕ

По данным отдела радиационной безопасности и радиационных исследований ОИЯИ радиационный фон в Дубне 13 июля 8,0 — 11,0 мкР/ч.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
141980, г. Дубна Московской обл.
ул. Франка, 2

ТЕЛЕФОНЫ:
редактор — 62-200, 65-184,
приемная — 65-812,
корреспонденты — 65-181, 65-182,
65-183.

Подписано в печать 14.07 в 13.30

Цена в рознице — 50 коп.